



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ



ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΠΟΔΗΜΟ
ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ
2024–2027

Ενδυνάμωση
των δεσμών με την
Ελληνική Διασπορά

Χαιρετισμός Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη

Η Διασπορά αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του Ελληνισμού. Και σε σχέση με άλλα κράτη η χώρα μας έχει ένα μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα: την ύπαρξη μιας ακμάζουσας διασποράς ανα την υφήλιο, σημαντική παράμετρο της ήπιας διπλωματικής ισχύος της. Σε κρίσιμες στιγμές της ιστορίας μας, οι ομογενείς μας προσέφεραν πολύτιμες υπηρεσίες για την εκπλήρωση εθνικών στόχων, ασκώντας ενίοτε επιρροή στο πολιτικό γίνεσθαι των κρατών εγκατάστασής τους.

Με βάση τις παραδοχές αυτές, το ανά χείρας Σχέδιο στοχεύει να αποδώσει ουσιαστικό νόημα στη συνταγματική υποχρέωση του κράτους να μεριμνά για τη ζωή του απόδημου ελληνισμού και τη διατήρηση των δεσμών του με τη μητέρα Πατρίδα. Το Σχέδιο αποτελεί το επιστέγασμα της συστηματικής εργασίας του Υπουργείου Εξωτερικών για να ενώσει τον απανταχού Ελληνισμό και να μεγιστοποιήσει το οικουμενικό αποτύπωμα του Ελληνισμού.



Γιώργος Γεραπετρίτης
Υπουργός Εξωτερικών

Χαιρετισμός Υφυπουργού Εξωτερικών Γιώργου Κώτσηρα

Ο Απόδημος Ελληνισμός αποτελεί κεντρική επιλογή στον σχεδιασμό της στρατηγικής πολιτικής του Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς έχει αποτελέσει ουσιώση κατεύθυνση στον σχεδιασμό του κυβερνητικού έργου, ήδη από το 2019.



Η κυβέρνηση την Νέας Δημοκρατίας προχώρησε, τόσο κατά την πρώτη θητεία της, στη διευκόλυνση άσκησης εκλογικού δικαιώματος εκλογέων που βρίσκονται εκτός Ελληνικής Επικράτειας [v. 4648/2019 (Α' 205)], όσο κατά την δεύτερη θητεία της, στην άρση των περιορισμών στην ψήφο των εκλογέων του εξωτερικού [v. 5044/2023 (Α' 135)] και στην καθιέρωση της επιστολικής ψήφου στις Ευρωεκλογές [v. 5083/2024 (Α' 12)].

Έτσι, μέσα από ένα συμπαγές θεσμικό πλαίσιο και μέσα από τη διαμόρφωση και την υλοποίηση δράσεων που αποσκοπούσαν στην ενδυνάμωση της σχέσης των Απόδημων Ελλήνων με το μητροπολιτικό κέντρο, ξεκίνησε και συνεχίζεται η συστηματική προσπάθεια να καταστεί η Διασπορά συνδιαμορφωτής των εθνικών επιλογών.

Ο προσανατολισμός της Ελληνικής Πολιτείας είναι ξεκάθαρος: θέλουμε να προσδώσουμε νέο περιεχόμενο και κατεύθυνση στα ζητήματα που άπτονται της ελληνικής Διασποράς. Σε αυτό το πλαίσιο, καταρτίσαμε με τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Γιώργο Γεραπετρίτη, το Στρατηγικό Σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-2027. Βασικές στοχεύσεις του είναι η τόνωση των δεσμών με τις Ελληνίδες και τους Έλληνες του εξωτερικού, η ουσιαστική και αμφίδρομη επικοινωνία μαζί τους, καθώς και η ενίσχυση του ελληνικού στοιχείου ανά τον κόσμο.

Είναι η πρώτη φορά που εκπονείται ένα ολοκληρωμένο και συνεκτικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό, το οποίο βασίζεται σε μια σύγχρονη προσέγγιση προς την ελληνική Διασπορά, λαμβάνοντας υπόψη κρίσιμες παραμέτρους, όπως την πολυεπίπεδη διαστρωμάτωση του ομογενειακού στοιχείου, τη διαφοροποίηση των χαρακτηριστικών των Αποδήμων, καθώς και τις σύγχρονες ανάγκες τους. Σημαντικό στοιχείο είναι ότι κατά την περίοδο εφαρμογής του, το Στρατηγικό Σχέδιο θα βρίσκεται σε καθεστώς διαρκούς επικαιροποίησης, ώστε να αναπροσαρμόζεται και να βελτιστοποιείται. Ακόμη, ο τετραετής ορίζοντας και η συγκεκριμένη στοχοθεσία εξασφαλίζουν τη συνέχεια στην εφαρμογή του και την αποτελεσματική του αξιολόγηση.

Το Στρατηγικό Σχέδιο δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη νέα γενιά Αποδήμων, προωθώντας τη χρήση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων και παρουσιάζοντας νέους τρόπους διασύνδεσης τόσο μεταξύ τους, όσο και με το μητροπολιτικό κέντρο. Επιπλέον, ξεχωριστή βαρύτητα αποδίδεται στη συμμετοχικότητα, υπό την έννοια τόσο της συμπερίληψης των Αποδήμων στη διαμόρφωση και στην υλοποίηση δράσεων, όσο και στις συνέργειες με άλλα υπουργεία, με την τοπική αυτοδιοίκηση, με εκκλησιαστικούς, εκπαιδευτικούς και πολιτιστικούς φορείς. Ως αρωγός της θεσμικής ωρίμανσης λειτουργεί, επίσης, και η συστηματική προσπάθεια για την ψηφιοποίηση των προξενικών διαδικασιών και άλλων διοικητικών πράξεων και η διαλειτουργικότητα των ηλεκτρονικών συστημάτων με τις Αρχές Εξωτερικού και με άλλα Υπουργεία.

Έχει σημασία, κλείνοντας, να τονιστεί πως το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-2027 τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση και καθ' όλη τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας, διατυπώθηκαν σχόλια και παρατηρήσεις από ενδιαφερόμενους πολίτες και φορείς, πολλά από τα οποία ενσωματώθηκαν, κατόπιν επεξεργασίας από τα στελέχη του Υπουργείου. Από την πλευρά μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όσους συμμετείχαν, αναδεικνύοντας έτι περαιτέρω την πρακτική αξία αυτής της ολοκληρωμένης και συνεκτικής στρατηγικής για τον Απόδημο Ελληνισμό και προσβλέπω στη διαρκή συνεργασία μαζί τους, με στόχο την εφαρμογή και υλοποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου. Η ποιότητα της σχέσης μας με την ελληνική Διασπορά είναι, άλλωστε, ένα ζήτημα συλλογικό και εθνικά κεφαλαιώδες, που δύναται να ορίσει σε μεγάλο βαθμό το μέλλον του Ελληνισμού.

Γιώργος Κώτσηρας
Υφυπουργός Εξωτερικών



Εισαγωγή

Ο Απόδημος Ελληνισμός αποτέλεσε, ήδη από την προηγούμενη τετραετία διακυβέρνησης (2019 – 2023), και συνεχίζει να αποτελεί κεντρική επιλογή στον σχεδιασμό του κυβερνητικού έργου, αλλά και στον σχεδιασμό της στρατηγικής πολιτικής του Υπουργείου Εξωτερικών.

Η πρόθεση της Ελληνικής Κυβέρνησης να αναβαθμίσει το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο πολιτικής και να προσδώσει νέο περιεχόμενο και κατεύθυνση στις δράσεις που άπτονται των ζητημάτων της ελληνικής Διασποράς, αποτυπώθηκε στη θεσμική μεταρρύθμιση δημιουργίας ενιαίας Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας.

Παράλληλα, η συστηματική προσπάθεια των τελευταίων τεσσάρων ετών για την καθιέρωση και επέκταση του δικαιώματος των Ελλήνων του εξωτερικού να συμμετέχουν στην ύψιστη διαδικασία της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, τις εκλογές, αποτελεί αδιάσειστη απόδειξη ότι για το σύγχρονο ελληνικό κράτος η ελληνική Διασπορά αποτελεί ουσιαστικό συντελεστή συνδιαμόρφωσης των εθνικών στρατηγικών επιλογών. Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι, μάλιστα, η πρώτη κυβέρνηση που ήδη από την έναρξη της δεύτερης θητείας της, τον Ιούλιο του 2023, ψήφισε τον ν. 5044/2023 (Α' 135) για την άρση των περιορισμών στην ψήφο των εκλογέων του εξωτερικού. Ως αρωγός θεσμικής ωρίμανσης λειτουργεί και η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου, η οποία εφαρμόστηκε στις ευρωεκλογές του Ιουνίου 2024.

Δεν μπορεί κάποιος φυσικά να παραγνωρίσει την πολυεπίπεδη διαστρωμάτωση του ομογενειακού στοιχείου. Τα χαρακτηριστικά των Απόδημων Ελλήνων έχουν διαφοροποιηθεί μέσα στην πάροδο των δεκαετιών, μέσα στις διαφορετικές γενιές των Ελλήνων, αλλά και γεωγραφικά από ήπειρο σε ήπειρο, ενίοτε και από χώρα σε χώρα. Ως εκ τούτου, απαιτείται χρήση διαφορετικών μεθόδων και μέσων υλοποίησης της στρατηγικής για τον Απόδημο Ελληνισμό.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω και με βαθιά επίγνωση της πολλαπλότητας των προκλήσεων, προχωρούμε στην κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου, συνεκτικού και σύγχρονου Στρατηγικού Σχεδίου πολιτικής για τον Απόδημο Ελληνισμό. Το παρόν Σχέδιο αποτυπώνει το όραμα της Κυβέρνησης για τη σχέση των Ελλήνων του εξωτερικού με το μητροπολιτικό κέντρο και το μετουσιώνει σε ειδικότερους στόχους και επιχειρησιακές δράσεις, με δομημένο και συγκροτημένο τρόπο, ενισχύοντας την εθνικά κεφαλαιώδη σχέση με τους Έλληνες της Διασποράς.

Το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό επιδιώκει να δημιουργήσει προϋποθέσεις συμμετοχικότητας προς την κατεύθυνση της σύσφιξης και αναβάθμισης της σχέσης των Ελλήνων του εξωτερικού με την πατρίδα. Πρόκειται, άλλωστε, για συνομιλητές που η ελληνική τους καταγωγή αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι τους.

Συνοψίζοντας, το Υπουργείο Εξωτερικών επιχειρεί μέσω του παρόντος Στρατηγικού Σχεδίου:

α. τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση τεχνογνωσίας και πόρων με σκοπό τη μετουσίωσή τους σε δέσμη εφαρμόσιμων πολιτικών,

β. τη βελτίωση, την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των δράσεων και εργαλείων άσκησης πολιτικής με τη βοήθεια των νέων τεχνολογικών/ψηφιακών εξελίξεων και τη συνδρομή των εκπαιδευτικών, θρησκευτικών και πολιτιστικών θεσμικών φορέων,

γ. την παράλληλη προσέλκυση, ενθάρρυνση και κινητοποίηση του συνόλου των οργανωμένων δομών επίσημης εκπροσώπησης των κατά τόπους ελληνικών κοινοτήτων προς την επίτευξη συμπράξεων και συνεργειών,

δ. την τόνωση της συμμετοχικότητας, ιδίως των νεότερων μελών της ελληνικής Ομογένειας, στα τεκταινόμενα στην Ελλάδα,

ε. την έγκαιρη ανταπόκριση στα αιτήματα των Ελλήνων του εξωτερικού και την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων τους και

στ. την εδραίωση αμφίδρομης και αμοιβαίας σχέσης ανάμεσα στο ελληνικό κράτος και στους Έλληνες του εξωτερικού.

Η πολιτική για τον Απόδημο Ελληνισμό

Πεδίο εφαρμογής: το παρόν Στρατηγικό Σχέδιο απευθύνεται σε όλους τους Έλληνες της Διασποράς.

Μεθοδολογία: το Στρατηγικό Σχέδιο έχει δομηθεί με βάση τους άξονες και τις κατευθύνσεις του Στρατηγικού Σχεδίου του Υπουργείου Εξωτερικών 2024-2027. Το Σχέδιο καταρτίστηκε αξιοποιώντας προτάσεις που έχουν υποβληθεί, μεταξύ άλλων, στο πλαίσιο συναντήσεων με ομογενειακές οργανώσεις και Έλληνες της Διασποράς, καθώς και κατόπιν επεξεργασίας από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών. Για τη διευκόλυνση της συμμετοχής Ελλήνων της Διασποράς, το Στρατηγικό Σχέδιο τέθηκε σε διαβούλευση στον ιστότοπο του Υπουργείου και τα σχετικά σχόλια και προτάσεις ελήφθησαν, επίσης, υπόψη στη διαμόρφωση του παρόντος κειμένου.

I. Στρατηγικό όραμα για τον Απόδημο Ελληνισμό: η ουσιαστική, αμφίδρομη και αναβαθμισμένη επικοινωνία με την ελληνική Διασπορά, η ενδυνάμωση του ελληνικού στοιχείου ανά τον κόσμο και η συνεργασία με την Ομογένεια για ανάδειξη θεμάτων ελληνικού ενδιαφέροντος.

II. Διαπιστώσεις:

- Ανάγκη για περαιτέρω ενίσχυση της εμπιστοσύνης των Ελλήνων της Διασποράς στο μητροπολιτικό κέντρο και για άμεση ανταπόκριση σε πάγια αιτήματα των ομογενειακών κοινοτήτων.
- Ανάγκη για διεύρυνση δεσμών και ενδυνάμωση δικτύων στη βάση μίας παραγωγικής διασύνδεσης κέντρου και Ομογένειας.
- Ανάγκη για προσέλκυση ειδικότερων επιστημονικών και επαγγελματικών ομάδων και ανάπτυξη εργαλείων δικτύωσής τους.
- Ανάγκη για καλλιέργεια και διατήρηση των στοιχείων ελληνικότητας, ειδικά στις νεότερες γενιές Ελλήνων της Διασποράς.
- Ανάγκη για ανάδειξη και επιβράβευση των επιτευγμάτων των Ελλήνων της Διασποράς και για αξιοποίηση των δράσεών τους προς την ενίσχυση της εικόνας της χώρας.
- Ανάγκη για επαναπροσέλκυση των Ελλήνων που μετανάστευσαν την περίοδο της οικονομικής κρίσης και για αξιοποίηση της τεχνογνωσίας, των εμπειριών και των δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο εξωτερικό, με σκοπό την ανάσχεση του brain – drain.
- Ανάγκη για διατήρηση και εμπάθυνση των σχέσεων με τους φορείς που λειτουργούν ως συνεκτικό στοιχείο των ελληνικών κοινοτήτων ανά τον κόσμο (Εκκλησία, θεσμοί εκπροσώπησης, επιφανείς και επιδραστικοί ομογενείς, εκπαιδευτικά ιδρύματα).
- Ανάγκη για διαρκή βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους Έλληνες του εξωτερικού.

III. Γενικό πλαίσιο διαμόρφωσης πολιτικών:

1. Καθιέρωση συμμετοχικών διαδικασιών με συμπερίληψη των Ελλήνων της Διασποράς στη διαβούλευση και στη λήψη αποφάσεων.
2. Επικαιροποιημένη αποτύπωση των χαρακτηριστικών των Ελλήνων της Διασποράς.
3. Ενεργός στήριξη σε ομογενειακούς φορείς για την υλοποίηση καινοτόμων πρωτοβουλιών.
4. Ενεργός στήριξη σε διοργανώσεις και δράσεις που συντείνουν στη διατήρηση και επέκταση των δικτύων μεταξύ μητροπολιτικού κέντρου και Ομογένειας.
5. Ενεργός στήριξη σε διοργανώσεις και δράσεις που συντείνουν στην ενδυνάμωση των ομογενειακών δικτύων μεταξύ τους.
6. Ενθάρρυνση της διασύνδεσης του ελληνικού οικοσυστήματος καινοτομίας και επιχειρηματικότητας με αντίστοιχα ομογενειακά δίκτυα.
7. Σχεδιασμός και εφαρμογή πολιτικών για ανάσχεση του brain – drain μέσω διαμόρφωσης πλαισίου κινήτρων (φορολογικών, οικονομικών, εργασιακών, ευκαιριών κατάρτισης και επαγγελματικής αποκατάστασης κ.λπ.).
8. Υιοθέτηση καινοτόμων ψηφιακών πρωτοβουλιών που να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της νέας γενιάς ομογενών.
9. Ενθάρρυνση της διασύνδεσης του ελληνικού ακαδημαϊκού και ερευνητικού οικοσυστήματος με αντίστοιχα ομογενειακά δίκτυα.
10. Προσέλκυση της νέας γενιάς των Ελλήνων της Διασποράς μέσω ενίσχυσης προγραμμάτων υποτροφιών, προώθησης

αγγλόφωνων προγραμμάτων των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και δημιουργίας επιχειρηματικών δικτύων.

11. Ενδυνάμωση των ελληνόφωνων σχολικών μονάδων με παράλληλη ενίσχυση της ελληνομάθειας.

12. Αξιοποίηση δράσεων πολιτιστικής διπλωματίας και προαγωγή του φιλελληνισμού ανά την υφήλιο.

13. Αξιοποίηση της Διασποράς προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των σχέσεων με άλλα κράτη.

14. Αναβάθμιση των παρεχόμενων ψηφιακών προξενικών υπηρεσιών προς τους Έλληνες του εξωτερικού και αναδιοργάνωση των Προξενικών Αρχών για την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους.

Σύνδεση με το Στρατηγικό Σχέδιο Υπουργείου Εξωτερικών (2024 – 2027)

Άξονες του Στρατηγικού Σχεδίου (Σ.Σ.) του Υπουργείου Εξωτερικών:

1. Προώθηση σχέσεων καλής γειτονίας, διευθέτηση διμερών εκκρεμοτήτων με γειτονικές χώρες και αντιμετώπιση προκλήσεων σε διπλωματικό επίπεδο μέσω της προσήλωσης στο διεθνές δίκαιο και τις διεθνείς συμφωνίες.

2. Ισχυροποίηση της διεθνούς θέσης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) και στον κόσμο.

3. Ενίσχυση της εξωστρέφειας.

4. Προβολή και προώθηση των θέσεων της εξωτερικής πολιτικής και της διεθνούς εικόνας της χώρας.

5. Ανάπτυξη του ανθρωπίνου δυναμικού, αναβάθμιση των δομών και εκσυγχρονισμός της λειτουργίας του Υπουργείου Εξωτερικών.

6. Ενδυνάμωση των δεσμών με την ελληνική Διασπορά.

Λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθύνσεις που τέθηκαν με το Σ.Σ. του Υπουργείου Εξωτερικών, ο **Άξονας 6. «Ενδυνάμωση των δεσμών με την ελληνική Διασπορά»** αποτέλεσε τον πυλώνα στον οποίο δομήθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024 – 2027 (Σ.Σ.Α.Ε.).

Στρατηγικοί Στόχοι του Σ.Σ.Α.Ε. 2024 – 2027:

1. Υποστήριξη και ανάπτυξη δικτύων και δομών της Ομογένειας με έμφαση σε νέους τρόπους οργάνωσής της.
2. Συνεργασία με την Ομογένεια για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας.
3. Διατήρηση των στοιχείων ελληνικότητας με ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας, παράδοσης και πολιτισμού – Προσέγγιση και ενδυνάμωση των σχέσεων με τη νέα γενιά.
4. Διατήρηση και ενδυνάμωση δεσμών με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ορθοδοξίας ως συνεκτικού παράγοντα μητροπολιτικού κέντρου – Ομογένειας.
5. Ενίσχυση των διμερών και πολυμερών συνεργασιών στον τομέα της Διασποράς.
6. Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις Προξενικές Αρχές.

Στρατηγικός Στόχος 1

Υποστήριξη και ανάπτυξη δικτύων και δομών της Ομογένειας με έμφαση σε νέους τρόπους οργάνωσής της.

Εκτός από τις παραδοσιακές κοινότητες και τις υφιστάμενες μορφές οργάνωσης, μέσα στην ελληνική Διασπορά αναδύονται και νέες μορφές οργάνωσης και εκπροσώπησης, τόσο σε περιοχές του πλανήτη με μακρόχρονη ομογενειακή παρουσία (ενδεικτικά: Γερμανία, Η.Π.Α., Αυστραλία, Καναδάς), όσο και σε περιοχές του κόσμου που οι Έλληνες μετανάστευσαν, ιδιαίτερα κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης (ενδεικτικά: Ηνωμένο Βασίλειο, Ολλανδία). Οι νέες σύγχρονες πτυχές οργάνωσης του ομογενειακού στοιχείου (επαγγελματικές, επιστημονικές, επιχειρηματικές κ.ά.) διευκολύνουν την ανάδειξη θεμάτων που απασχολούν τους Έλληνες πολίτες που διαβιούν εκτός συνόρων.

Ως εκ τούτου, ζητούμενο αποτελεί η διαμόρφωση ενός πλαισίου που θα περιλαμβάνει την αξιοποίηση των υπάρχοντων δικτύων, την ενθάρρυνση των νέων πρωτοβουλιών και την ενεργοποίηση των Ελλήνων του εξωτερικού για συμμετοχή στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και διαμόρφωσης πολιτικών.

Κρίσιμη παράμετρος αποδεικνύεται η πλήρης και ακριβής χαρτογράφηση των ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών της ελληνικής Διασποράς. Οι διάφορες μορφές οργάνωσης και εκπροσώπησης των Ελλήνων του εξωτερικού δύνανται να αποτελέσουν αρωγούς των Αρχών Εξωτερικού του Υπουργείου Εξωτερικών, συνδράμοντας στην επικοινωνία με τα μέλη της εκάστοτε κοινότητας και λειτουργώντας ως δίαυλοι μεταφοράς μηνυμάτων και πληροφοριών.

- Ενδυνάμωση διαύλων επικοινωνίας, τόσο μεταξύ της ελληνικής Ομογένειας και του μητροπολιτικού κέντρου, όσο και των δικτύων της Διασποράς μεταξύ τους: Δικτύωση και συνέργειες.

Δράση

Τίτλος

Diaspora.gr: Έναρξη Λειτουργίας Ιστοτόπου Απόδημου Ελληνισμού

Περιγραφή

Πρόκειται για έναν ιστοτόπο, στον οποίο θα περιλαμβάνονται δεδομένα ιστορικού, ενημερωτικού και πληροφοριακού χαρακτήρα για τους Έλληνες της Διασποράς και ο οποίος θα διευκολύνει την επαφή μεταξύ τους, αλλά και με το μητροπολιτικό κέντρο.

Θα επιδιώκεται, ιδίως, η ανάδειξη δράσεων και πρωτοβουλιών των επιμέρους δικτύων και η προώθηση της μεταξύ τους διαλειτουργικότητας (π.χ. ημερολόγιο εκδηλώσεων και δράσεων).

Στόχος είναι εκτός από την καταγραφή πληροφοριών και στοιχείων για τις ομογενειακές κοινότητες, η σελίδα να αποτελέσει πεδίο δικτύωσης και για οργανώσεις με επαγγελματικά, επιχειρηματικά, ακαδημαϊκά, πολιτιστικά κ.ά. χαρακτηριστικά, καθώς και πεδίο ανάδειξης των πρωτοβουλιών των Ελλήνων της Διασποράς.

Φορέας
Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών

Δράση

Τίτλος

Διασύνδεση της πλατφόρμας «Γέφυρες Γνώσης και Συνεργασίας» με το Diaspora.gr

Περιγραφή

Οι «Γέφυρες Γνώσης και Συνεργασίας» είναι μια πλατφόρμα που αφορά σε επιστημονικό δυναμικό υψηλής εξειδίκευσης και στοχεύει στη χαρτογράφηση του εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού της Ελλάδας στο εξωτερικό και στη δικτύωση των Ελλήνων επιστημόνων, επαγγελματιών και επιχειρηματιών υψηλής εξειδίκευσης εντός και εκτός της χώρας.

Η διασύνδεση της πλατφόρμας με τον ιστότοπο Diaspora.gr θα εμπλουτίσει το περιεχόμενο του ιστότοπου και θα συμβάλει στη δημιουργία συνεργειών και πολλαπλασιαστικού αποτελέσματος πληροφόρησης και δικτύωσης των Ελλήνων της Διασποράς.

Φορείς Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών και Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

Δράση

Τίτλος	Εορτασμός της ημέρας του Απόδημου Ελληνισμού
Περιγραφή	Αφορά στην καθιέρωση συγκεκριμένης ημερομηνίας ως Ημέρας Εορτασμού και στη διοργάνωση εορταστικών εκδηλώσεων.
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

Δράση

Τίτλος	Παγκόσμιο Forum Ελλήνων της Διασποράς
Περιγραφή	<p>Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Εξωτερικών θα διοργανωθεί Παγκόσμιο Συνέδριο Ελλήνων της Διασποράς. Στόχο θα έχει τη διοργάνωση διαφορετικών θεματικών συζητήσεων, με συμμετοχή εκπροσώπων ομογενειακών οργανώσεων, με προσέλκυση θεσμικών, οικονομικών, επιχειρηματικών, ακαδημαϊκών, επιστημονικών και άλλων προσωπικοτήτων της Διασποράς, ώστε να διεξαχθεί ένας γόνιμος διάλογος.</p> <p>Παράλληλα, θα επιτευχθεί η ενδυνάμωση των σχέσεων με τους ίδιους τους Έλληνες του εξωτερικού, η ενθάρρυνση της περαιτέρω συνεργασίας μεταξύ τους και η ανάπτυξη και άλλων δικτύων.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Δράση

Τίτλος

Παγκόσμιο Πανομογενειακό Ιατρικό Συνέδριο

Περιγραφή

Σε συνέχεια των Πανομογενειακών Ιατρικών Συνεδρίων του 2022 και του 2023, το Υπουργείο Εξωτερικών θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει, σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.), τη διοργάνωση του Πανομογενειακού Ιατρικού Συνεδρίου.

Στόχος είναι η ενδυνάμωση επικοινωνίας και συνεργασίας ανάμεσα στο εγχώριο επιστημονικό προσωπικό του χώρου της Υγείας με διαπρεπείς επιστήμονες ελληνικής καταγωγής από όλον τον κόσμο.

Φορείς Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

- Χαρτογράφηση της Ομογένειας και των κομβικών δράσεών της.
- Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Δράση

Τίτλος	Ανάπτυξη Πλατφόρμας Μητρώου Ομογενειακών Οργανώσεων
Περιγραφή	<p>Με τη δημιουργία της πλατφόρμας Μητρώου θα επιτευχθεί η καλύτερη οργάνωση των Απόδημων Ελλήνων και η υποβοήθηση της κοινοτικής και διακοινοτικής οργάνωσης των ελληνικών οργανώσεων του εξωτερικού.</p> <p>Η εγγραφή στο Μητρώο των ομογενειακών οργανώσεων και των μελών τους θα διευκολύνει:</p> <ul style="list-style-type: none"> • την αμφίδρομη επικοινωνία των οργανώσεων με τους Έλληνες της Διασποράς και με το Υπουργείο Εξωτερικών, • τον στοχευμένο σχεδιασμό δράσεων για τους Έλληνες της Διασποράς, μέσα από τη βέλτιστη αξιοποίηση πόρων και • την προβολή των οργανώσεων και την ανάδειξη των δράσεων του Υπουργείου Εξωτερικών για τους Έλληνες του εξωτερικού.
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Δράση

Τίτλος	Δημιουργία Μητρώου Ελλήνων της Διασποράς
Περιγραφή	<p>Πρόκειται για βάση δεδομένων που θα περιλαμβάνει την καταγραφή των Ελλήνων του εξωτερικού και την οργάνωσή τους σε δίκτυα.</p> <p>Σκοπό θα έχει την άμεση συνεργασία, επικοινωνία, ενημέρωση και κινητοποίηση των Ελλήνων της Διασποράς.</p> <p>Τα στοιχεία μπορούν να αντληθούν στο πλαίσιο:</p> <ul style="list-style-type: none">• της χρήσης των ψηφιακών προξενικών υπηρεσιών• φόρμας οικειοθελούς εγγραφής <p>Με τον τρόπο αυτό, οι Προξενικές Αρχές θα μπορούν να ενημερώνουν τους πολίτες για δράσεις που λαμβάνουν χώρα στον τόπο διαμονής τους, όπως και για θέματα της επικαιρότητας, μέσω ηλεκτρονικών ενημερωτικών μηνυμάτων (newsletters).</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Δράση

Τίτλος	Δημιουργία Μητρώου Ελληνικών Επιχειρήσεων – Ψηφιακό Εργαλείο Δικτύωσης Επιχειρηματικότητας
Περιγραφή	<p>Στο συγκεκριμένο μητρώο θα καταγράφονται οικειοθελώς επιχειρήσεις με έδρα την Ελλάδα που θα επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε χώρες του εξωτερικού, όπου εντοπίζεται ελληνική Διασπορά. Με την εγγραφή τους και με βάση τις χώρες που έχουν επιλέξει, οι πληροφορίες τους θα τροφοδοτούνται στις οικείες κοινότητες, αλλά και θα αντιστοιχίζονται με επαγγελματίες ίδιου αντικειμένου, όπως έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Ελλήνων της Διασποράς.</p> <p>Η παραπάνω δράση θα εμπλουτιστεί μέσω της χρήσης ενός ψηφιακού εργαλείου δικτύωσης της εγχώριας επιχειρηματικότητας με αυτή των Αποδήμων, που θα προσφέρει σε νεοφυείς επιχειρήσεις τη δυνατότητα να διασυνδεθούν με καταξιωμένους Έλληνες επιχειρηματίες και επαγγελματίες της Διασποράς, οι οποίοι θα λειτουργούν συμβουλευτικά προς αυτές, παρέχοντας την εμπειρογνωμοσύνη και τεχνογνωσία τους.</p> <p>Στο πλαίσιο αυτό, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, θα εξεταστεί και η δημιουργία ενός Παγκόσμιου Επιμελητηρίου της Διασποράς.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

- Δημιουργία Βάσεων Δεδομένων και υποστήριξη Κέντρων Μελέτης Απόδημου Ελληνισμού, Ελληνικών Ινστιτούτων και Εδρών Ελληνικών Σπουδών – Λήψη πρωτοβουλιών για ψηφιοποίηση αρχείου Αποδήμων.

Δράση	
Τίτλος	Δημιουργία Μουσείου Απόδημου Ελληνισμού
Περιγραφή	<p>Αφορά σε ένα πρόγραμμα καταγραφής και ανάδειξης της ιστορίας των Ελλήνων της Διασποράς, το οποίο σε αρχικό στάδιο θα παρουσιαστεί σε ψηφιακή μορφή. Θα αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο ιστορικής αναδρομής και μελέτης της ελληνικής Διασποράς και ένα ψηφιακό μέσο σύνδεσης με τους Απόδημους Έλληνες.</p> <p>Ως πρότυπο της δράσης θα μπορούσε να αξιοποιηθεί το έργο Immigrec «Ιστορίες Ελληνικής Μετανάστευσης στον Καναδά» των πανεπιστημίων McGill University, University of Patras, York University και Simon Fraser University, υπό τη χρηματοδότηση του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών, Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Υπουργείο Πολιτισμού

- Συνεργασία με Κέντρα Μελέτης Απόδημου Ελληνισμού, Ινστιτούτα και Έδρες Ελληνικών Σπουδών για τη δημιουργία ψηφιακών αποθετηρίων για την ελληνική Διασπορά, καθώς και την ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών για στοχευμένα κοινά της Διασποράς.

Δράση	
Τίτλος	Δημιουργία ενιαίου καταλόγου Κέντρων Μελέτης Απόδημου Ελληνισμού
Περιγραφή	<p>Το Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης θα καταγράψει τα Κέντρα Μελέτης Απόδημου Ελληνισμού ανά τον κόσμο, εντοπίζοντας βιβλιογραφικά τις σχετικές δημοσιεύσεις και τα ψηφιοποιημένα αρχεία, ώστε να δημιουργηθεί σχετικός κατάλογος με ενοποιημένη μορφή δεδομένων, αξιοποιήσιμος από κάθε ενδιαφερόμενο.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

- Αξιοποίηση και ενδυνάμωση του εγχώριου οικοσυστήματος επιχειρηματικότητας και καινοτομίας και διαμόρφωση αμφίδρομης σχέσης και συνεργασίας με τα αντίστοιχα οικοσυστήματα του Απόδημου Ελληνισμού.

Δράση

Τίτλος

Πρωτοβουλίες για την οικοδόμηση και εμβάθυνση αμοιβαία επωφελών επιχειρηματικών, οικονομικών και εμπορικών δεσμών με τη Διασπορά

Περιγραφή

- Χαρτογράφηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας της Διασποράς και ενθάρρυνση των συνεργασιών Ελλήνων επιχειρηματιών με επιχειρηματίες της Διασποράς.
- Δικτύωση επιχειρηματιών και διοργάνωση στοχευμένων επιχειρηματικών αποστολών και επισκέψεων.
- Διασύνδεση του ελληνικού οικοσυστήματος έρευνας, καινοτομίας και ανώτατης εκπαίδευσης με επιχειρήσεις και Έλληνες επιχειρηματίες, ερευνητές και ακαδημαϊκούς του εξωτερικού που θα λειτουργήσουν ως υποδοχείς φιλοξενίας (hosts) για mentoring και συμβουλευτική υποστήριξη.
- Διοργάνωση κατασκηνώσεων τεχνολογίας και καινοτομίας στην Ελλάδα για τη νέα γενιά της Διασποράς, με σκοπό την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την ενδυνάμωση των δεσμών με τη χώρα.
- Διοργάνωση προγραμμάτων φιλοξενίας τελειόφοιτων και αποφοίτων ελληνικών πανεπιστημίων, καθώς και νέων επιχειρηματιών, από Έλληνες επιχειρηματίες της Διασποράς, οι οποίοι θα τους μεταλαμπαδεύουν την εμπειρία και τις γνώσεις τους.
- Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας μέσα από δράσεις εξωστρέφειας και μεταφορά τεχνογνωσίας στη χώρα από Έλληνες της Διασποράς.

- Διοργάνωση εκδηλώσεων με αναπτυξιακή, οικονομική θεματολογία και τομεακό χαρακτήρα (π.χ. Αγροτική Βιομηχανία, Παραγωγή ενέργειας, logistics ή AI/Big Data κ.λπ.).
- Δημιουργία δομών και διαδικασιών που:
 - α. θα ενημερώνουν τις επιχειρήσεις της Διασποράς για τους ελληνικούς κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτήματα και ευκαιρίες συνεργασίας - joint ventures και
 - β. θα υλοποιούν δράσεις δικτύωσης ανά κλάδο και χώρα ενδιαφέροντος, όπως επιχειρηματικές αποστολές στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και ψηφιακές B2B συναντήσεις.
- Πρωτοβουλίες αξιοποίησης ταλέντων και ανθρώπινου δυναμικού της Διασποράς σε τομείς όπως η οικονομική ανάπτυξη, η παιδεία, οι επιστήμες και η δημόσια διοίκηση στην Ελλάδα.
- Παροχή στρατηγικής καθοδήγησης από φορείς και επιχειρηματίες της Διασποράς σε εταιρείες του μητροπολιτικού κέντρου για την αναζήτηση εμπορικών και επενδυτικών ευκαιριών σε αγορές του εξωτερικού.
- Υποστήριξη τομεακών δικτύων της Διασποράς μεταξύ κοινοτήτων που σχετίζονται με την έρευνα, την ανάπτυξη, την καινοτομία και το επιχειρείν, καθώς και επιστημόνων του εξωτερικού.

Δράση

Τίτλος

Δικτύωση επιχειρηματιών ή υψηλόβαθμων στελεχών μεγάλων επιχειρήσεων της Διασποράς με την Enterprise Greece

Περιγραφή

Σκοπός της δικτύωσης θα είναι η προώθηση αναπτυξιακής δυναμικής της ελληνικής οικονομίας, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και η δημιουργία προστιθέμενης αξίας για την οικονομία και τους πολίτες. Προβλέπεται, ιδίως, η διοργάνωση εκδηλώσεων δικτύωσης, φόρουμ ή συνεδρίων που στοχεύουν στην ενημέρωση των Ελλήνων του εξωτερικού για πιθανές επιχειρηματικές ευκαιρίες στην Ελλάδα, καθώς και η δημιουργία μίας διαδικτυακής κοινότητας για Έλληνες της Διασποράς μέσα από την οποία θα ανταλλάσουν ιδέες, θα ενημερώνονται για επενδυτικά προγράμματα κ.λπ.

Φορέας Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών/Enterprise Greece

Δράση

Τίτλος

Help Desk Ομογενειακής Επιχειρηματικότητας

Περιγραφή

Έχοντας διαπιστώσει την πρόθεση Ελλήνων της Διασποράς να επενδύσουν στην Ελλάδα, εξετάζεται η δημιουργία ενός «σημείου επαφής» για την εξυπηρέτησή τους με τη μορφή Help Desk. Με στόχο τη διευκόλυνση και την αποτελεσματικότερη ανταπόκριση στις ανάγκες των πιθανών επενδυτών, ως προς τις απαιτούμενες επενδυτικές διαδικασίες, το Help Desk θα παρέχει πληροφόρηση για το οικονομικό και νομικό περιβάλλον στην Ελλάδα και συμβουλές ως προς την υλοποίηση της επενδυτικής τους ιδέας.

Φορέας
Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών/Enterprise Greece

- Ενίσχυση και συντονισμός πρωτοβουλιών για τον σχηματισμό επιχειρηματικών δικτύων υποστήριξης της γυναικείας δημιουργικότητας/επιχειρηματικότητας, με παράλληλη αξιοποίηση της διαδικασίας του peer-mentoring και προώθησης της ανταλλαγής επιχειρηματικών ιδεών.
- Καταγραφή Ελλήνων ακαδημαϊκών του εξωτερικού, με σκοπό τη μεταξύ τους διασύνδεση.
- Δικτύωση ακαδημαϊκών φορέων/ερευνητικών κέντρων/ινστιτούτων/φοιτητών/ελληνικών εταιρειών και εταιρειών του εξωτερικού.

Δράση	
Τίτλος	Πρακτική Άσκηση/Μαθητεία Νέων της Διασποράς σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς της Ελλάδας
Περιγραφή	<p>Οι Έλληνες φοιτητές της Διασποράς θα έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς (εταιρείες, ιδρύματα, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς κ.ά.), με σκοπό την επαγγελματική τους εκπαίδευση και κατάρτιση. Παράλληλα, θα παρακολουθούν μαθήματα ελληνικής γλώσσας, πολιτισμού και ιστορίας, θα ξεναγούνται σε αρχαιολογικούς χώρους και θα παρακολουθούν σεμινάρια και διαλέξεις ηγετικών προσωπικοτήτων της χώρας.</p> <p>Με την ολοκλήρωση των προγραμμάτων θα εντάσσονται σε ένα διαρκώς διευρυνόμενο δίκτυο αποφοίτων και θα υποστηρίζονται με την παροχή ευκαιριών δικτύωσης, κοινωνικής ανάδειξης και επαγγελματικής εξέλιξης.</p>
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

- Προσέγγιση της νέας γενιάς της Διασποράς. Συμμετοχή νέων σε δίκτυα ανταλλαγής και αλληλεπίδρασης με την Ελλάδα.

Δράση	
Τίτλος	Forum/Πλατφόρμα διαλόγου με τη νέα γενιά της Διασποράς
Περιγραφή	<p>Σκοπός της πρωτοβουλίας είναι η δημιουργία διαύλων επικοινωνίας με τις οργανώσεις της νεολαίας της Διασποράς, η σημασία της οποίας έγκειται στην ανάγκη εντατικοποίησης του διαλόγου σχετικά με τους νέους τρόπους ανάπτυξης μακροχρόνιων δεσμών με το μητροπολιτικό κέντρο.</p> <p>Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία θα οδηγήσει σταδιακά στη δημιουργία ενός δικτύου, το οποίο θα ενισχύσει την ενεργό συμμετοχή της νέας γενιάς στη διαμόρφωση τρόπων οργάνωσής της, που θα ανταποκρίνονται στα δεδομένα της σύγχρονης εποχής.</p>
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

- Διοργάνωση εκδηλώσεων από τις Αρχές Εξωτερικού σε συνεργασία με τις ανά χώρα ελληνικές κοινότητες για τη διασύνδεση και ενημέρωση των Ελλήνων που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα των Προξενείων.
- Προετοιμασία επαναλειτουργίας Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού.

Στρατηγικός Στόχος 2

Συνεργασία με την Ομογένεια για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας

Το ενδιαφέρον των Ελλήνων του εξωτερικού για τις εξελίξεις στην Ελλάδα υπήρξε ανέκαθεν έντονο και έμπρακτο, καθώς υπάρχουν κατά καιρούς πλείστα παραδείγματα οργανωμένων και επιτυχών παρεμβάσεων τους σε διεθνείς οργανισμούς, fora και κυβερνήσεις προς υποστήριξη των εθνικών θέσεων. Επιφανή μέλη της Διασποράς συνεισφέρουν μέσα από την παρουσία και το έργο τους στις χώρες, όπου διαβιούν, στη διαμόρφωση κλίματος εμπιστοσύνης στη συνείδηση του διεθνούς κοινού και στην ενίσχυση της αξιοπιστίας της χώρας στη διεθνή πολιτική σκηνή.

Ειδικά στην παρούσα συγκυρία των γεωπολιτικών και γενικότερων προκλήσεων, η ελληνική Ομογένεια δύναται περισσότερο από ποτέ να συμβάλλει στην προώθηση των στόχων της εξωτερικής μας πολιτικής και στην ενδυνάμωση της εικόνας της χώρας, σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, ως πολλαπλασιαστής των μηνυμάτων των ελληνικών θέσεων.

- Ανάδειξη θέσεων εξωτερικής πολιτικής μέσω φορέων της ελληνικής Διασποράς, επιδραστικών Ελλήνων του εξωτερικού, ομογενειακών Μ.Μ.Ε. και δεξαμενών σκέψης.
- Πρωτοβουλίες ενθάρρυνσης της συμμετοχής των Ελλήνων του εξωτερικού στους κοινωνικούς και πολιτικούς θεσμούς των χωρών διαμονής τους (συνδικαλιστικές οργανώσεις, δήμοι, κοινοβούλια, κόμματα κ.ά.).
- Συνεργασία με ακαδημαϊκά, ερευνητικά και επιχειρηματικά κέντρα ανά τον κόσμο για εκπόνηση μελετών και ερευνών για την ελληνική Διασπορά, με σκοπό την αξιοποίηση των σχετικών συμπερασμάτων για τον σχεδιασμό και υλοποίηση πολιτικών – Αξιοποίηση Κέντρων Μελετών της ελληνικής Διασποράς.

Δράση

Τίτλος	Υποστήριξη μελετών για το ρόλο της γυναίκας της Διασποράς: «Women in Diaspora»
Περιγραφή	Το Υπουργείο Εξωτερικών αναγνωρίζοντας τον κεφαλαιώδη ρόλο των γυναικών και τη συμβολή τους σε κάθε πτυχή της πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής, πολιτιστικής ζωής, θα αναπτύξει συνέργειες με τα Κέντρα Μελέτης Απόδημου Ελληνισμού για την πραγματοποίηση μελετών και ερευνών που θα καταγράφουν τη διαχρονική συνεισφορά των γυναικών στη Διασπορά και θα διαμορφώνουν ένα πλαίσιο ανάδειξης και ενίσχυσης της θέσης τους και των πρωτοβουλιών που μπορούν να αναλάβουν.
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

Δράση

Τίτλος	Ανάπτυξη συνεργασίας με Hellenic Heritage Foundation Greek Archives
Περιγραφή	<p>Το Hellenic Heritage Foundation Greek Archives αποτελεί σημαντική αρχειακή και ερευνητική δράση στον Καναδά για την ιστορία και μνήμη των Ελλήνων εκεί.</p> <p>Πιθανά πεδία δράσεων αποτελούν:</p> <ul style="list-style-type: none">-συνεργασίες με ακαδημαϊκούς και κέντρα μελέτης Απόδημου Ελληνισμού,-αξιοποίηση του δικτύου στο Οντάριο των περίπου διακοσίων (200) μελών ελληνικής καταγωγής, που έχουν πανεπιστημιακή ιδιότητα,-συνεργασία με την ελληνική κοινότητα του Τορόντο, αλλά και ακαδημαϊκούς, ώστε να βελτιωθεί η διδασκαλία και καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και κληρονομιάς,-αξιοποίηση του προγράμματος Immigrec «Ιστορίες Ελληνικής Μετανάστευσης στον Καναδά» ως πρότυπο για τη Δράση «Μουσείο Απόδημου Ελληνισμού».
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

- Μελέτη για την δημιουργία Ταμείου/Fund που θα συμβάλλει στον συντονισμό της έρευνας για τον εγχώριο και τον απόδημο Ελληνισμό και την προαγωγή της ελληνομάθειας.

- Προσέγγιση και αξιοποίηση της γενιάς του brain drain, αλλά και εφαρμογή και σχεδιασμός πολιτικών για την επαναπροσέλκυσή τους σε συνεργασία με συναρμόδιους φορείς.

Δράση	
Τίτλος	Μνημόνιο Συνεργασίας με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α)
Περιγραφή	<p>Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας του Υπουργείου Εξωτερικών με τη Δ.ΥΠ.Α. με στόχο την προσέγγιση των Ελλήνων που εργάζονται στο εξωτερικό, αλλά και τον σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικών για την ενημέρωση και επαναπροσέλκυσή τους στην Ελλάδα.</p> <p>Μέσω της θεσμοθέτησης της διμερούς αυτής συνεργασίας και της συμβολής των Αρχών του εξωτερικού, επιδιώκουμε:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τη δικτύωση των Ελλήνων που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό με στελέχη ελληνικών εταιρειών και επιχειρήσεων, - την ενημέρωση των Ελλήνων του εξωτερικού για τα θεσμοθετημένα οφέλη και πλεονεκτήματα ως κίνητρα για τον επαναπατρισμό τους και - την ανάσχεση του brain drain.
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης

- Ανάλυση πρωτοβουλιών για προγράμματα «Youth Ambassador»: Καθιέρωση προγραμμάτων, όπου νέες και νέοι της Ομογένειας θα μπορούν να λειτουργήσουν ως πρεσβευτές του ελληνικού πολιτισμού, σχηματίζοντας δίκτυα νέων παγκοσμίως.
- Καταγραφή και ανάδειξη προσωπικοτήτων, δράσεων και επιτευγμάτων της ελληνικής Διασποράς – Βραβεύσεις διακεκριμένων ομογενών και διοργάνωση εκδηλώσεων.

Δράση

Τίτλος	«Ιστορίες Επιτυχίας της ελληνικής Διασποράς»
Περιγραφή	<p>Το Υπουργείο Εξωτερικών, επιδιώκοντας την προσέγγιση της νέας Διασποράς, νέων επιστημόνων και επιχειρηματιών που ξεχωρίζουν για τις δράσεις τους στο εξωτερικό στον επιστημονικό/τεχνολογικό/επιχειρηματικό στίβο, αναδεικνύει στο Diaspora.gr τις «ιστορίες επιτυχίας» τους, αξιοποιώντας και εμπλουτίζοντας την πρωτοβουλία «ιστοριών επιτυχίας» των Γεφυρών Γνώσεων και Συνεργασίας (Γ.Γ.Σ.).</p> <p>Παράλληλα, επιδιώκεται η ανάδειξη καλών παραδειγμάτων Ελλήνων ερευνητών και επιχειρήσεων στο διεθνές στερέωμα, επιδιώκοντας την προσέλκυση επιχειρηματικού, ερευνητικού και ευρύτερου ενδιαφέροντος. Προς τούτο, μεταξύ άλλων, θα υπάρξει συνεργασία με τις επιχειρήσεις του Elevate Greece.</p> <p>Συνεργασία με την ΕΡΤ, προκειμένου να αναδειχθούν οι «ιστορίες επιτυχίας» μέσα από έναν σταθμό παγκόσμιας εμβέλειας.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών, Elevate Greece, Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και ΕΡΤ

- Παραγωγή υλικού για χρήση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, για την προσέγγιση των Ελλήνων του εξωτερικού και ειδικά της νέας γενιάς των Ελλήνων της Διασποράς.
- Πρωτοβουλίες για τη στήριξη και ενίσχυση των ομογενειακών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.
- Παραγωγή υλικού και οπτικοακουστικών έργων για τους Έλληνες της Διασποράς, με σκοπό την ενημέρωση, γνωστοποίηση και ευαισθητοποίηση επί θεμάτων που τους απασχολούν.
- Αξιοποίηση του ρόλου της ΕΡΤ, του ΑΠΕ – ΜΠΕ και του καναλιού της Βουλής ως μέσων πρωτογενούς πληροφόρησης για τους ομογενείς σε όλο τον κόσμο και ως μέσων άντλησης πληροφοριών για τα μέσα ενημέρωσης.
- Συνεργασία με δίκτυα αιρετών ελληνικής καταγωγής (ΠΑΔΕΕ-ΚΕΔΕ) – Καταγραφή εκλεγμένων Ελλήνων σε θεσμούς των χωρών του εξωτερικού.
- Αξιοποίηση Ελληνισμού σε περιοχές προτεραιότητας εξωτερικής πολιτικής.

Στρατηγικός Στόχος 3

Διατήρηση των στοιχείων ελληνικότητας με ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας, παράδοσης και πολιτισμού – Προσέγγιση και ενδυνάμωση των σχέσεων με τη νέα γενιά

Οι Έλληνες της Διασποράς μας διαχρονικά έχουν συμβάλει στη διατήρηση και στη μεταλαμπάδευση όλων εκείνων των στοιχείων που συναπαρτίζουν την ελληνική «ταυτότητα» και που τους συνδέουν συναισθηματικά με τη χώρα καταγωγής των ίδιων και των προγόνων τους.

Η ελληνική γλώσσα, ο ετήσιος κύκλος των παραδόσεων και των εθίμων, το σύνολο των στοιχείων του αρχαίου, νεότερου και σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού, το θρησκευτικό συναίσθημα και η ορθόδοξη χριστιανική πίστη, τα ιστορικά ορόσημα και η ξεχωριστή πορεία κάθε ελληνικής κοινότητας μέσα στον χρόνο, συνδέουν τα μέλη της ελληνικής Διασποράς και αποτελούν σημεία αναφοράς της σχέσης τους με την Ελλάδα.

Τούτου δοθέντος, κάθε εγχείρημα διατήρησης και ενίσχυσης των δεσμών με τους Έλληνες του εξωτερικού συναρτάται άμεσα με την αδιάλειπτη και συστηματική προσπάθεια για την προάσπιση και προαγωγή όλων αυτών των στοιχείων ελληνικότητας.

Παράλληλα, δε, με την προβολή και διάδοση των στοιχείων ελληνικότητας που συνδέουν τα μέλη της Διασποράς, η ίδια δέσμη δράσεων δύναται να προσελκύσει πρόσωπα και θεσμούς με φιλελληνική στάση και να διευρύνει έτσι τον κύκλο των ανθρώπων ανά τον κόσμο που μπορούν να γνωρίσουν τον ελληνικό πολιτισμό και τη σύγχρονη Ελλάδα.

- Ενίσχυση Ελληνομάθειας: Προώθηση της εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, της ελληνικής ιστορίας και του ελληνικού πολιτισμού στους ομογενείς και τους φιλέλληνες.
- Πρωτοβουλίες για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας με τη συμβολή Ελλήνων γλωσσολόγων, κατόπιν σχετικής εκπαίδευσής τους, σε συνεργασία τόσο με Κέντρα Ελληνικών Σπουδών του εξωτερικού, όσο και με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της χώρας – Περαιτέρω στήριξη και ενίσχυση τρεχουσών πρωτοβουλιών, όπως λ.χ. το «Refresh your Greek» του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στο Σικάγο.
- Υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών στο πεδίο της προώθησης της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού.

Δράση

Τίτλος	Εξ αποστάσεως σύγχρονη και ασύγχρονη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής Γλώσσας
Περιγραφή	<p>Οργάνωση και διενέργεια μαθημάτων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σπουδαστών από το Διδασκαλείο Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.</p> <p>Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία:</p> <ul style="list-style-type: none"> -θα απευθύνεται σε σπουδαστές διαφορετικών ηλικιών, -θα έχει διαφορετικά επίπεδα γνώσης των ελληνικών μετά από διαγνωστικό έλεγχο, ώστε τα τμήματα που θα δημιουργηθούν να είναι ομοιογενή και αποτελεσματικά, -θα είναι προσαρμοσμένη στις επιθυμίες και τους προσωπικούς μαθησιακούς στόχους των ενδιαφερόμενων σπουδαστών (π.χ. ώρες διδασκαλίας) και -θα περιλαμβάνει συγκεκριμένο αριθμό σπουδαστών ανά τμήμα για μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα. <p>Η πρωτοβουλία θα συνδυαστεί με υλικό προετοιμασμένο από το Διδασκαλείο για τη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής με τη μέθοδο της εξ αποστάσεως ασύγχρονης εκπαίδευσης.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

Δράση

Τίτλος	Αποθετήριο για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας
Περιγραφή	<p>Δημιουργία Αποθετηρίου με καλές πρακτικές και διδακτικό υλικό για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως Γλώσσας Πολιτισμικής Κληρονομιάς. Το υλικό θα είναι διαθέσιμο σε όλους τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν ελληνικά σε όλο τον κόσμο.</p> <p>Εξετάζεται η παροχή δυνατότητας των εκπαιδευτικών να ανεβάζουν πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό, εγκεκριμένο από ειδική επιτροπή.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών, Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και συναρμόδιοι φορείς

- Επέκταση και εμπλουτισμός της ψηφιακής πλατφόρμας εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας StaEllinika.

Δράση

Τίτλος

Επέκταση και εμπλουτισμός της ψηφιακής πλατφόρμας εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας StaEllinika

Περιγραφή

Πρόκειται για μία ψηφιακή πλατφόρμα διδασκαλίας με σύγχρονες μεθόδους και εργαλεία με ευρύ εκπαιδευτικό και διαδραστικό υλικό, που περιλαμβάνει βίντεο, τεστ, κουίζ και παιχνίδια για εκμάθηση ελληνικής γλώσσας.

Στόχος είναι η βελτίωση των δυνατοτήτων της πλατφόρμας και η προσαρμογή της σε επιπλέον γλώσσες, η προσθήκη νέων μαθημάτων και νέου περιεχομένου με θεματολογία σχετική με την ελληνική ιστορία και τον πολιτισμό για αυξημένα κίνητρα μάθησης, καθώς και η χρήση δυνατοτήτων τεχνητής νοημοσύνης (για δημιουργία περιεχομένου και παροχή αυτοματοποιημένης παιδαγωγικής υποστήριξης στους μαθητές - Q & A System/ εξατομικευμένος ευφυής «εκπαιδευτής») ή και η λειτουργία Διαδικτυακού Σχολείου.

Πρωώθηση της πλατφόρμας σε σχολεία της Ομογένειας, μέσω ενός νέου πλαισίου αναλυτικού προγράμματος υβριδικού μοντέλου μάθησης (blended learning) με τη χρησιμοποίηση νέων τεχνολογιών σε συνδυασμό με δια ζώσης διδασκαλία.

Φορείς Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

- Εκδηλώσεις για τον εορτασμό της Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας (9 Φεβρουαρίου) και για τη διάδοση και προβολή της ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού.
- Ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των ελληνικών πανεπιστημίων – Ανάδειξη των προγραμμάτων αγγλόφωνης εκπαίδευσης στα ελληνικά πανεπιστήμια, ιδίως μέσω ψηφιακών εργαλείων.

Δράση

Τίτλος	Πρωτόκολλο Συνεργασίας με τη Study in Greece (SiG)
Περιγραφή	<p>Σύναψη Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με την «Study in Greece» με ειδικότερο σκοπό για το Υπουργείο Εξωτερικών τη σύνδεση του ακαδημαϊκού κόσμου της Ελλάδας με την ελληνική Διασπορά.</p> <p>Επιδιώκεται, ιδίως, η προώθηση στο εξωτερικό των Ελληνικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και των διεθνών προγραμμάτων σπουδών τους μέσα από την αξιοποίηση ψηφιακών μέσων και εργαλείων και ο σχεδιασμός και η υλοποίηση χειμερινών και θερινών προγραμμάτων, ούτως ώστε να προωθηθεί η ελληνική γλώσσα, ιστορία και πολιτισμός.</p> <p>Παράλληλα, στο πρωτόκολλο προβλέπεται η δικτύωση και διασύνδεση των Εδρών και των Τμημάτων Ελληνικών Σπουδών των πανεπιστημίων του εξωτερικού, με την προοπτική της μεταξύ τους διαλειτουργικότητας και της συνεργασίας τους με ελληνικά πανεπιστήμια (π.χ. προσφορά κοινών διαδικτυακών μαθημάτων, ερευνητικές προτάσεις).</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Study in Greece

Δράση

Τίτλος	Μητρώο Εδρών Ελληνικών Σπουδών σε Ανώτατα Ιδρύματα εξωτερικού
Περιγραφή	<p>Με τη δημιουργία πλατφόρμας Μητρώου Εδρών Ελληνικών Σπουδών σε Ανώτατα Ιδρύματα εξωτερικού, θα επιτευχθεί η καταγραφή, οργάνωση και άμεση επικοινωνία με το Υπουργείο Εξωτερικών των Ιδρυμάτων ανά τον κόσμο που παρέχουν Ελληνικές Σπουδές.</p> <p>Μέσω της πλατφόρμας:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Θα δίνεται η δυνατότητα εγγραφής και καταγραφής Ανώτατων Ιδρυμάτων εξωτερικού, που έχουν έδρες Ελληνικών Σπουδών (ή παρέχουν προγράμματα/μαθήματα ελληνικών σπουδών), φορέων ελληνόφωνης εκπαίδευσης της Διασποράς και ελληνικών εκπαιδευτικών πολιτιστικών και πνευματικών ιδρυμάτων του εξωτερικού. • Θα δίνεται η δυνατότητα οργάνωσης, επικοινωνίας, ενημέρωσης και διασύνδεσης μεταξύ Ανώτατων Ιδρυμάτων εξωτερικού, που αφορούν έδρες Ελληνικών Σπουδών και η δυνατότητα σύνδεσής τους με αρμόδια Υπουργεία (π.χ. Υπουργεία Εξωτερικών/Παιδείας/Πολιτισμού). • Θα προωθούνται συνεργασίες μεταξύ Ελληνικών Ανώτατων Ιδρυμάτων με Ανώτατα Ιδρύματα του εξωτερικού στον τομέα των Ελληνικών Σπουδών. • Θα ενισχυθεί η διαλειτουργικότητα με την προαναφερόμενη διαδικτυακή πλατφόρμα Μητρώου Ομογενειακών Οργανώσεων για ενημέρωση και προώθηση δράσεων και συνεργασιών. <p>Η πλατφόρμα θα είναι διαθέσιμη σε διάφορες γλώσσες επικοινωνίας.</p>
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

- Προγράμματα ανταλλαγών και φιλοξενίας μαθητών, φοιτητών, ερευνητών, εκπαιδευτικών της Ελλάδας και του εξωτερικού (Πρόγραμμα Erasmus).

Δράση

Τίτλος	Αξιοποίηση του θεσμού του «Συνεργαζόμενου Καθηγητή»
Περιγραφή	<p>Ανάδειξη και περαιτέρω αξιοποίηση των Ελλήνων επιστημόνων της Διασποράς στο πλαίσιο του θεσμού του «Συνεργαζόμενου Καθηγητή», όπως ενισχύθηκε με το άρθρο 169 του ν. 4957/2022 (Α' 141):</p> <p>«Καταξιωμένοι Έλληνες επιστήμονες, που κατέχουν θέση καθηγητή οποιασδήποτε βαθμίδας σε πανεπιστήμια της αλλοδαπής ή ερευνητή σε ερευνητικούς οργανισμούς της αλλοδαπής, δύνανται παράλληλα να απασχολούνται μερικώς σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής ως συνεργαζόμενοι καθηγητές (Joint Chairs) με αντικείμενο την παροχή διδακτικού ή ερευνητικού έργου για τις ανάγκες ενός Τμήματος του Α.Ε.Ι.»</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείο Εξωτερικών

- Περαιτέρω ενίσχυση και δημιουργία νέων προγραμμάτων φιλοξενίας της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας (ενδεικτικά: κατασκηνωτικά προγράμματα 8-12 ετών, προγράμματα φιλοξενίας νέων Αποδήμων 18-25 ετών, προγράμματα φιλοξενίας τρίτης ηλικίας, προγράμματα για την ελληνομάθεια και τη γνωριμία με τον ελληνικό πολιτισμό).
- Ανάπτυξη συνεργασιών ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων για την προώθηση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού, μέσω της οργάνωσης εκπαιδευτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων φιλοξενίας (Summer/Winter Schools/Camps).

Δράση

Τίτλος

Εκπαιδευτικά ταξίδια νέων ελληνικής καταγωγής

Περιγραφή

Στο πρότυπο γενικού προγράμματος "Return to your roots" του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στο Σικάγο, προτείνεται η υιοθέτηση της σχετικής πρωτοβουλίας, όπου υπάρχει δυνατότητα και από άλλα Γενικά Προξενεία.

Αφορά σε ολιγοήμερα εκπαιδευτικά ταξίδια νέων ελληνικής καταγωγής, ηλικίας από 18 έως 25 ετών. Οι συμμετέχοντες θα ταξιδεύουν σε περιοχές της Ελλάδας, όπου και θα παρακολουθούν μαθήματα ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού, θα ξεναγούνται σε αρχαιολογικά και θρησκευτικά αξιοθέατα και μνημεία, δημιουργώντας ισχυρούς δεσμούς με τη χώρα καταγωγής τους και διαμορφώνοντας μία, όσο το δυνατόν, πληρέστερη εικόνα για αυτήν.

Φορέας Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία με φορείς

Δράση

Τίτλος	Διεθνές θερινό Πανεπιστήμιο Βοστώνης
Περιγραφή	<p>Το Υπουργείο Εξωτερικών θα εξακολουθεί να παρέχει στήριξη στο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο Βοστώνης «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και Μ.Μ.Ε.» το οποίο διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και απευθύνεται στην ελληνική Διασπορά της Αμερικής.</p> <p>Εξετάζεται η πραγματοποίηση αντίστοιχων συμπράξεων και με άλλα πανεπιστήμια.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

- Συνεργασία με συναρμόδιους φορείς για την ανάπτυξη και αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων e-learning, με στόχους την ενίσχυση της εκπαίδευσης, τη στήριξη των ελληνικών σχολείων και την προώθηση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού στη νέα γενιά Ελλήνων της Διασποράς.

Δράση

Τίτλος	Διδασκαλία βασικών στοιχείων ελληνικής ιστορίας και ελληνικού πολιτισμού
Περιγραφή	<p>Το Υπουργείο Εξωτερικών θα ενισχύσει τη συμβολή του Διδασκαλείου Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών στην οργάνωση και προσφορά μαθημάτων ελληνικής ιστορίας και ελληνικού πολιτισμού σε Έλληνες του εξωτερικού ή άλλους ενδιαφερόμενους με τις μεθόδους της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.</p> <p>Τα μαθήματα θα προσφέρονται στην ελληνική, αγγλική και ενδεχομένως σε άλλες γλώσσες, ανάλογα με τις ανάγκες των υποψήφιων συμμετεχόντων και θα έχουν κυρίως τη μορφή διαλέξεων, με δυνατότητα παρακολούθησης από μεγάλο αριθμό μαθητών.</p>
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών

- Αποστολή εκπαιδευτικού και πολιτιστικού υλικού (π.χ. έντυπα βιβλία μέσω των Προξενείων, καθώς και υλικό εφημερίδων, περιοδικού τύπου μέσω ψηφιακών βιβλιοθηκών) σε Έλληνες του εξωτερικού, κοινότητες Αποδήμων, ομογενειακές οργανώσεις, έδρες και κέντρα μελέτης σε συνεργασία με Πρεσβείες και Προξενικές Αρχές.
- Δυνατότητα πρόσβασης ομογενών σε ελληνική βιβλιογραφία μέσω ψηφιακών βιβλιοθηκών (π.χ. δημιουργία open source ελληνικών επιστημονικών περιοδικών από τα ελληνικά πανεπιστήμια και πρόβλεψη κινήτρων για τη μετάφραση εργασιών).

Δράση

Τίτλος

Διαλειτουργικότητα Diaspora.gr – SearchCulture.gr

Περιγραφή

Το SearchCulture είναι η ανοικτή δημόσια πύλη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης (Ε.Κ.Τ.) που παρέχει πρόσβαση σε ψηφιακές συλλογές πολιτισμού, ιστορίας και τέχνης που διαθέτουν ογδόντα τρεις (83) φορείς από όλη την Ελλάδα, ανάμεσά τους μουσεία, αρχεία, πινακοθήκες, βιβλιοθήκες, εφορείες αρχαιοτήτων, δήμοι και ερευνητικά κέντρα (διαθέσιμη ήδη μέσω του gov.gr ως 'συσσωρευτής πολιτιστικού περιεχομένου').

Με δεδομένο τον ιστορικό, ενημερωτικό και πληροφοριακό χαρακτήρα του Diaspora.gr, προωθείται η διασύνδεσή του με το SearchCulture.gr, προς εμπλουτισμό και περαιτέρω αξιοποίηση του πολιτιστικού περιεχομένου από τις ομογενειακές οργανώσεις και κοινότητες της Διασποράς.

Φορείς Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών και Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

- Παροχή εκπαιδευτικών και εργασιακών ευκαιριών για τα μέλη της Διασποράς 3ης και 4ης γενιάς. Βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα προγράμματα σπουδών (study abroad programs) και συμφωνίες εργασίας (working holiday agreements) στο μητροπολιτικό κέντρο.
- Μελέτη για προοπτική ίδρυσης Ελληνικού Ινστιτούτου παγκόσμιας εμβέλειας στα πρότυπα του Γαλλικού και Γερμανικού Ινστιτούτου (Goethe), με σκοπό την προώθηση της γνώσης της ελληνικής γλώσσας στο εξωτερικό και την τεκμηρίωση της ελληνομάθειας μέσω της διεξαγωγής διεθνώς αναγνωρισμένων εξετάσεων.
- Συνεργασία με συναρμόδιους φορείς για τη λήψη πρωτοβουλιών προς την κατεύθυνση της ένταξης διδασκαλίας των ελληνικών στα δημόσια σχολεία του εξωτερικού και της στήριξης των ομογενειακών σχολείων και των Τμημάτων Ελληνικής γλώσσας σε όλο τον κόσμο: Λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα της διδασκαλίας των ελληνικών στα δημόσια σχολεία των Η.Π.Α. και του Καναδά, εφόσον υπάρχει ικανός αριθμός παιδιών (ομογενείς και αλλοεθνείς) που θα ήθελαν να παρακολουθήσουν τέτοια μαθήματα, θα αναπτυχθεί συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των χωρών αυτών για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας.
- Ανάλυση πρωτοβουλιών για αδελφοποιήσεις σχολείων στην Ελλάδα με ελληνόφωνα σχολεία του εξωτερικού σε συνεργασία με συναρμόδιους φορείς.
- Συνεργασία με ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια, με σκοπό την ακαδημαϊκή έρευνα γύρω από θέματα Ομογένειας, αλλά και την εξέταση προοπτικών δημιουργίας εδρών για την ελληνική Ομογένεια.
- Συνεργασία με τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας για τη δημιουργία διεθνών δικτύων αποφοίτων που θα επιτρέψει την καταγραφή των αποφοίτων τους που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό και τη δημιουργία σχετικών μητρώων, ώστε να ενισχυθεί η δημιουργία επαγγελματικών, ακαδημαϊκών, ερευνητικών επαφών και δικτύων και να δημιουργηθεί γόνιμο έδαφος για σχετικές συνέργειες.
- Πρωτοβουλίες για ευκολότερη πρόσβαση στις πληροφορίες των πτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών υποτροφιών των ελληνικών πανεπιστημίων και των θερινών σχολείων και παροχή υποτροφιών σε αριστούχους ή διακριθέντες μαθητές της Διασποράς από ελληνικά ιδρύματα, όπως το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ.) κ.ά., προκειμένου να σπουδάσουν στα ελληνικά πανεπιστήμια.

- Διυπουργική συνεργασία για την ανάπτυξη πρωτοβουλιών σχετικών με την επιμόρφωση καθηγητών που αποσπώνται για να διδάξουν σε ελληνικά σχολεία του εξωτερικού.

Δράση	
Τίτλος	Προγράμματα Massive Open Online Course
Περιγραφή	Τα προγράμματα αυτά θα απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς που αποσπώνται σε ελληνικά σχολεία του εξωτερικού, ώστε να αποκτούν πιστοποιητικό εξειδικευμένης επιμόρφωσης και να ανταποκρίνονται στις ιδιαιτερότητες της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στους Έλληνες της Διασποράς.
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών, Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

- Προώθηση δράσεων πολιτιστικής διπλωματίας.

Δράση	
Τίτλος	Υποστήριξη πολιτιστικών δράσεων της Διασποράς
Περιγραφή	Πρωτοβουλίες και συνέργειες για την υποστήριξη της σύγχρονης και παραδοσιακής καλλιτεχνικής και πολιτιστικής έκφρασης, ως σημαντικού στοιχείου της σύνδεσης των Ελλήνων της Διασποράς μεταξύ τους, αλλά και με το μητροπολιτικό κέντρο. Υποστήριξη δράσεων πολιτιστικών οργανισμών, ενώσεων και φεστιβάλ, αλλά και αποστολών και εκδηλώσεων καλλιτεχνών της Ομογένειας, εκδόσεων και παρουσιάσεων της ελληνικής λογοτεχνίας και του ελληνικού κινηματογράφου.
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Πολιτισμού

- Ενίσχυση εδρών σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού στα τμήματα Γλώσσας, Ιστορίας και Λογοτεχνίας.

Δράση

Τίτλος	Δημιουργία Κέντρου Ελληνικών Σπουδών Νοτίου Ημισφαιρίου/Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, Πολιτισμού, Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης και Αποδήμου Ελληνισμού Νοτίου Ημισφαιρίου
Περιγραφή	<p>Το Κέντρο, έχοντας ως βάση του ένα Πανεπιστημιακό Ίδρυμα του Σίδνεϊ και με την υποστήριξη φορέων της Διασποράς, θα αποτελεί τη διασπορική έδρα ελληνικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων κύρους, όπως της Ακαδημίας Αθηνών και του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας. Στόχος του Κέντρου είναι η ενίσχυση των Ελληνικών Σπουδών στη Διασπορά και των δεσμών του ανθρωπίνου δυναμικού Ελλάδας και Διασποράς, μέσω σύγχρονων στρατηγικών συνεργειών και βιώσιμων καινοτομιών (όπως Language & Culture Hub for Greeks Abroad, Network for Greek Learners, Summer Greek Sports Camps, Children's Greek University).</p> <p style="text-align: right;">→</p>

Περιγραφή
(συνέχεια)

Ειδικότεροι στόχοι είναι:

1. Ανάπτυξη σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων ελληνομάθειας, με στόχο την προσέλκυση του ενδιαφέροντος για την ελληνική γλώσσα και πολιτισμό για τους μαθητές 3ης και 4ης γενιάς Ελλήνων.
2. Ανάπτυξη ειδικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας (Language & Culture Hub for Greeks Abroad).
3. Προώθηση του πολιτισμού και της ιστορίας, μέσα από τη διοργάνωση εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων.
4. Δημιουργία δικτύου ελληνομαθών για την προώθηση της ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών.
5. Υποστήριξη νέας γενιάς ελληνομαθών, μέσα από υποτροφίες και προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών με βάση κοινά ενδιαφέροντα.
6. Σύνδεση και συνεργασία του Κέντρου με πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδος. Δημιουργία, προώθηση και υλοποίηση κοινών ερευνητικών βιώσιμων προγραμμάτων.
7. Στήριξη των σχολείων της Διασποράς με προγράμματα συνεργασίας και ανταλλαγής μαθητών με σχολεία της Ελλάδας, μέσα από ανταλλαγή εκπαιδευτικών και πολιτιστικών πρακτικών. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η ιδέα δημιουργίας Children's Greek University (Ελληνικό Παιδικό Πανεπιστήμιο) στην Ελλάδα που θα λειτουργεί ως ένα καινοτόμο παιδαγωγικό κέντρο για τα παιδιά της Ομογένειας.

Φορέας
Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών

Στρατηγικός Στόχος 4

Διατήρηση και ενδυνάμωση δεσμών με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ορθοδοξίας ως συνεκτικού παράγοντα μητροπολιτικού κέντρου – Ομογένειας

Το θρησκευτικό συναίσθημα και η ελληνική γλώσσα υπήρξαν ανέκαθεν ισχυροί συντελεστές στην κοινοτική οργάνωση και στον ταυτοτικό προσδιορισμό των Ελλήνων μεταναστών στις χώρες υποδοχής τους, ενώ συνέβαλαν καταλυτικά στη διατήρηση της συνοχής και στην πρόοδο των απανταχού ελληνικών κοινοτήτων.

Παράλληλα, η σταθερή παρουσία και η πολύπλευρη δραστηριότητα της Ορθοδοξίας σε περιοχές με ιδιαίτερη γεωπολιτική σημασία προσέφεραν πολύτιμη υπηρεσία σε επίπεδο παραγωγής πνευματικού έργου και διάσωσης πολιτιστικών θησαυρών, αλλά και σε επίπεδο προάσπισης εθνικών θέσεων.

Ουσιαστική υπήρξε διαχρονικά και η συνεισφορά της στην προαγωγή του διαθρησκευτικού διαλόγου και της άμβλυσης διαφορών προς την κατεύθυνση της ειρηνικής συνύπαρξης με φορείς άλλων θρησκειών και δογμάτων.

Κρίνεται, επομένως, απαραίτητη η ενίσχυση της προσπάθειας για περαιτέρω ανάπτυξη των δεσμών με τους οργανωμένους θρησκευτικούς φορείς της Ορθοδοξίας, ως σταθερό σημείο αναφοράς για την ελληνική Διασπορά, αλλά και το σύνολο του Ελληνισμού.

- Μέριμνα για τα εκκλησιαστικά θέματα των Ελλήνων στο εξωτερικό και δράσεις για την ανάπτυξη των δεσμών της Ορθοδοξίας μεταξύ των Αποδήμων, ως εθνικού και πνευματικού παράγοντα.
- Διατήρηση, ανάπτυξη και επέκταση της δραστηριότητας του απόδημου Κλήρου, των Ορθόδοξων Θεολογικών Σχολών, των εκκλησιαστικών Κέντρων και Σχολών, Ιδρυμάτων και Σωματείων που βρίσκονται στο εξωτερικό.
- Προώθηση της συνεργασίας μεταξύ της ελληνικής Εκκλησίας και των Ελληνορθόδοξων Εκκλησιών στο εξωτερικό και μεταξύ των τελευταίων και των Ανωτάτων Θεολογικών Σχολών στην Ελλάδα.
- Ενθάρρυνση και στήριξη χρήσης της ελληνικής γλώσσας στη Θεία Λειτουργία μέσω ανάπτυξης συνεργασιών με ελληνικά πανεπιστήμια και φορείς.
- Ενθάρρυνση και στήριξη εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας στις θεολογικές σχολές ξένων πανεπιστημίων.
- Στήριξη κληρικολαϊκών συνελεύσεων.

Στρατηγικός Στόχος 5

Ενίσχυση των διμερών και πολυμερών συνεργασιών στον τομέα της Διασποράς

Η Ελλάδα βίωσε το φαινόμενο της μετανάστευσης του πληθυσμού της, ήδη από τον 19ο αιώνα, προς αναζήτηση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης και εργασίας, το οποίο διαπιστώνεται από την παρουσία του ελληνικού στοιχείου ακόμη και στις πλέον απομακρυσμένες περιοχές του πλανήτη. Το γεγονός αυτό μπορεί και πρέπει να αποτελέσει τη βάση και τον πυλώνα οικοδόμησης διμερούς και πολυμερούς συνεργασίας με κράτη που έχουν επίσης να παρουσιάσουν μεγάλη Διασπορά ανά τον κόσμο.

Οι ιδιαιτερότητες των προκλήσεων και των προβλημάτων, οι διαφορετικές προσεγγίσεις στη χάραξη και εφαρμογή σχετικών πολιτικών, η ανάδειξη καλών πρακτικών και η σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ όμορων ομογενειακών κοινοτήτων στις χώρες υποδοχής είναι μερικές μόνο από τις πτυχές ενός ευρέως φάσματος δυνατοτήτων για την ανάπτυξη δικτύων, συνεργασιών και συνεργειών και για την επίτευξη αξιόλογων αποτελεσμάτων προς όφελος του συνόλου των δρώντων.

- Αξιοποίηση της Διασποράς ως «εργαλείου» ενίσχυσης σχέσεων με άλλα κράτη.
- Καλλιέργεια νέων συνεργασιών σε διμερές και πολυμερές επίπεδο, ώστε να δημιουργήσουν νέες ευκαιρίες για τη Διασπορά.
- Πρωτοβουλίες για συνεργασία με τους τοπικούς θεσμούς των χωρών που διαβιούν Έλληνες, με σκοπό την υποστήριξη των αναγκών τους.
- Ανάπτυξη και ενίσχυση συνεργασιών με φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης-Σύνδεση νέων ομογενών με τους τόπους καταγωγής τους.

Δράση

Τίτλος	Αξιοποίηση του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Περιγραφή	<ul style="list-style-type: none"> • Αξιοποίηση του θεσμού των Επίτιμων Δημοτών. • Αξιοποίηση και ενεργοποίηση υφιστάμενων (διμερών) Αδελφοποιήσεων Πόλεων, σε περιοχές με έντονο ομογενειακό στοιχείο και προώθηση νέων. Συνέργειες του θεσμού με άλλες πρωτοβουλίες της τοπικής αυτοδιοίκησης. • Σύσταση Παγκόσμιου Δικτύου Αδελφοποιημένων Πόλεων, το οποίο θα λειτουργεί συμπληρωματικά προς αντίστοιχες πολυμερείς πρωτοβουλίες, όπως το Δίκτυο Ελλήνων Αιρετών Αυτοδιοίκησης της Ευρώπης (ΙΝΙΟΧΟΣ). • Θεσμοθέτηση Ετήσιου Βραβείου Αδελφοποιήσεων Πόλεων. • Ενίσχυση του ρόλου της Επιτροπής της περ. (β) της παρ.2 του άρθρου 4 του ν. 3345/2005 (Α' 138).
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών, Υπουργείο Εσωτερικών και Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.)

- Εξέλιξη υφιστάμενων σχημάτων διμερούς και πολυμερούς συνεργασίας στον τομέα της Διασποράς (Κύπρος, Αίγυπτος, Αρμενία), με παράλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων δικτύωσης, προώθησης και προβολής των ελληνικών θέσεων και συμφερόντων για την ενίσχυση της εικόνας της χώρας στο εξωτερικό.

Δράση

Τίτλος

Ενίσχυση των διμερών και πολυμερών συνεργασιών σε θέματα οικονομικής ανάπτυξης

Περιγραφή

Στο πλαίσιο της προώθησης της εικόνας της χώρας και της ανάπτυξης αμοιβαίων επωφελών επιχειρηματικών και οικονομικών συνεργασιών, προτείνεται η διοργάνωση οικονομικών φόρουμ σε χώρες με έντονο το ομογενειακό στοιχείο. Επίσης, θα προωθηθεί η ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ ελληνικών και διεθνών οργανισμών και ιδρυμάτων για την αξιοποίηση τεχνογνωσίας, πόρων και δικτύων για πρωτοβουλίες οικονομικής ανάπτυξης.

Φορέας Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών/Enterprise Greece

Στρατηγικός Στόχος 6

Αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών από τις Προξενικές Αρχές

Προϋπόθεση εξαιρετικής σημασίας για τη διατήρηση και την ενίσχυση των δεσμών με την ελληνική Διασπορά αποτελεί η ικανότητα του κρατικού μηχανισμού να αφουγκράζεται και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μελών της, ανευρίσκοντας τρόπους επίλυσης πρακτικών προβλημάτων και αναβαθμίζοντας διαρκώς την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών του.

Στις σύγχρονες συνθήκες της ψηφιακής τεχνολογίας και, ενώ ήδη χρησιμοποιούνται και οι πρώτες εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης (AI), το Υπουργείο Εξωτερικών επιδιώκει να προσαρμόσει και να μετασχηματίσει ταχύτατα τον μηχανισμό του προς την κατεύθυνση της μέγιστης δυνατής αξιοποίησης αυτών των δυνατοτήτων, μειώνοντας δραστικά τους χρόνους ανταπόκρισης στα αιτήματα των ομογενών και αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα των προξενικών υπηρεσιών τους.

Ο απώτερος στόχος, μέσω της εισαγωγής σύγχρονων εργαλείων για την εξ αποστάσεως εξυπηρέτηση των Ελλήνων του εξωτερικού, είναι η εμπέδωση της εμπιστοσύνης ότι το ελληνικό κράτος μεριμνά και για τους εκτός συνόρων πολίτες του, με έμπρακτο ενδιαφέρον για την προάσπιση των δικαιωμάτων τους και για την απαλλαγή τους από χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες.

• Εξυπηρέτηση των πολιτών εξ αποστάσεως μέσω βιντεοκλήσης (MyConsulLive).

• Έργο «Μετασχηματισμός διαδικασιών Προξενικών Υπηρεσιών»: Ψηφιοποίηση και αναβάθμιση των παρεχόμενων προξενικών υπηρεσιών με χρήση τεχνητής νοημοσύνης.

Δράση

Τίτλος

Μετασχηματισμός Διαδικασιών Προξενικών Υπηρεσιών

Περιγραφή

1. Εικονικός Βοηθός (Virtual Assistant): Είναι ενσωματωμένος στις ιστοσελίδες των ελληνικών Προξενείων και λειτουργεί σε δέκα εννέα (19) γλώσσες.

2. Ψηφιακή Υπηρεσία Διαχείρισης Αιτημάτων. Μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας οι πολίτες:

- θα υποβάλουν τα αιτήματά τους για προξενικές υπηρεσίες,
- θα εξυπηρετούνται εξ αποστάσεως για όσα αιτήματα είναι δυνατόν, με ανταλλαγή emails με την Προξενική Αρχή και την ηλεκτρονική λήψη του αιτούμενου πιστοποιητικού,
- θα πληρώνουν ηλεκτρονικά (μέσω e-banking ή με τη χρήση πιστωτικών/χρεωστικών καρτών) το προβλεπόμενο αντίτιμο της προξενικής πράξης και
- θα κλείνουν ραντεβού για την αυτοπρόσωπη εξυπηρέτησή τους στην Προξενική Αρχή, στην αρμοδιότητα της οποίας ανήκουν.

Φορέας Υλοποίησης

Υπουργείο Εξωτερικών

- Αναδιοργάνωση και εκσυγχρονισμός των Προξενικών Αρχών.
- Κινητές μονάδες παραλαβής διαβατηρίων για τη διευκόλυνση και την ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.
- 12η κύρια κατηγορία στο gov.gr για τους Έλληνες του εξωτερικού: Συνεχής επικαιροποίηση και διασύνδεση με νέες ψηφιακές υπηρεσίες.
- Συνεργασία με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη για την έκδοση ταυτοτήτων από τις Αρχές του Εξωτερικού.
- Δημιουργία εφαρμογής για κινητά τηλέφωνα των Ελλήνων του εξωτερικού.

Δράση

Τίτλος	Εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα Ελλήνων του εξωτερικού
Περιγραφή	<p>Πρόκειται για μια εφαρμογή κινητού τηλεφώνου, διαθέσιμη σε διάφορες γλώσσες επικοινωνίας, που θα παρέχει τη δυνατότητα σύνδεσης με τους Έλληνες της Διασποράς. Ένα εργαλείο δικτύωσης, στο οποίο οι χρήστες θα μπορούν με δική τους πρωτοβουλία να αποκτούν πρόσβαση σε στοιχεία, πληροφορίες και δεδομένα ενημερωτικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα. Παράλληλα, θα τους δίνεται η δυνατότητα εύκολης και γρήγορης εξυπηρέτησης των αιτημάτων τους, ενώ αξιοποιώντας τις δυνατότητες της εφαρμογής θα μπορούν, επίσης, να λαμβάνουν εξατομικευμένο περιεχόμενο.</p> <p>Για περιπτώσεις κρίσεων, φυσικών καταστροφών ή απειλών ασφαλείας προβλέπεται λειτουργία Έκτακτης Ειδοποίησης (alert). Θα είναι ένας άμεσος και αποτελεσματικός τρόπος για την Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων (ΜΔΚ) του Υπουργείου Εξωτερικών να επικοινωνεί με πρόσωπα (μέσω στοιχείων επικοινωνίας από το Μητρώο Ομογενών) που βρίσκονται σε κίνδυνο, αποστέλλοντας οδηγίες, ενημερώνοντας για επιχειρήσεις εκκένωσης κ.λπ.</p>
Φορέας Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών

- Συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης για σύστημα ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων και δικαιολογητικών από τις Περιφέρειες στα Προξενία της χώρας μας μέσω gov.gr.
- Συνεργασία με συναρμόδιους φορείς για ψηφιοποίηση και επιτάχυνση μέρους της διαδικασίας έκδοσης διαβατηρίου για τους Έλληνες του εξωτερικού.
- Εμπλουτισμός παροχής ψηφιοποιημένων υπηρεσιών προς διευκόλυνση των Ελλήνων της Διασποράς.

Δράση

Τίτλος	Διαρκής ψηφιοποίηση παρεχόμενων υπηρεσιών
Περιγραφή	<ul style="list-style-type: none"> • Δυνατότητα εγγραφής στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας μέσω MyConsulLive. • Συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ώστε να καταστεί δυνατή η ταυτοποίηση και η εγγραφή στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (Ε.Μ.Επ.) και με τηλεδιάσκεψη μέσω MyConsulLive και όχι μόνο με φυσική παρουσία σε έμμισθο Προξενείο. • Διασύνδεση των παρεχόμενων υπηρεσιών μέσω gov.gr με ψηφιακές υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών.
Φορείς Υλοποίησης	Υπουργείο Εξωτερικών και Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

- Διαρκής αξιολόγηση των προξενικών υπηρεσιών με στόχο την περαιτέρω βελτίωσή τους.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Απόδημοι Έλληνες και Δημόσια Διπλωματία:

Κύριες προτεραιότητες και Πρακτικές:

- Προσέγγιση και ενεργοποίηση πολλαπλασιαστών μέσω μέσων κοινωνικής δικτύωσης (Μ.Κ.Δ., social media)
- Προσέγγιση νεανικών ακροατηρίων της Διασποράς και των δικτύων τους
- Στοχευμένες εκστρατείες Δημόσιας Διπλωματίας
- Προβολή θετικών ειδήσεων της Ελλάδας
- Ειδικά Σχέδια Δράσης αντιμετώπισης παραπληροφόρησης και fake news
- Συνέργειες με φορείς και επιδραστικές προσωπικότητες της Ομογένειας
- Επαφές με ακαδημαϊκούς φορείς, ερευνητικά κέντρα, εταιρείες του εξωτερικού
- Παραγωγή πολύγλωσσου εντύπου και οπτικοακουστικού υλικού, προσανατολισμένου για χρήση και στα social media

Φορείς για την υλοποίηση Δράσεων και Προγραμμάτων:

- Υπουργείο Εξωτερικών
- Δομές και Δίκτυα Απόδημων Ελλήνων
- Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης
- Υπουργεία
- Εκκλησιαστικοί φορείς, Οικουμενικό Πατριαρχείο και Εκκλησία της Ελλάδος
- Εκπαιδευτικά Ιδρύματα στην Ελλάδα. Έδρες Ελληνικών Σπουδών στο εξωτερικό
- Ομογενειακά Μέσα Ενημέρωσης
- Οργανώσεις από την Κοινωνία των Πολιτών που έχουν ως αντικείμενο μελέτης τον Απόδημο Ελληνισμό
- Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς της Βουλής



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ